

傳道書福音性講道：雨中蹤跡彩虹

第五篇 失落的十年(2.18-23)

經文：傳道書2.18-23

2.18我恨惡一切的勞碌，就是我在日光之下的勞碌，因為我得來的必留給我以後的人。2.19那人是智慧是愚昧，誰能知道？他竟要管理我勞碌所得的，就是我在日光之下用智慧所得的。這也是虛空。2.20故此，我轉想我在日光之下所勞碌的一切工作，心便絕望。2.21因為有人用智慧、知識、靈巧所勞碌得來的，卻要留給未曾勞碌的人為分。這也是虛空，也是大患。2.22人在日光之下勞碌累心，在他一切的勞碌上得著甚麼呢？2.23因為他日日憂慮，他的勞苦成為愁煩，連夜間心也不安。這也是虛空。

詩歌：無人像耶穌這樣愛顧我

*(No One Ever Cared for Me Like Jesus.)*

伊甸園的倫理

在這段經文裏，傳道者發現人生一個十分令人愁煩不解的現象，就是「徒勞無功」。享受勞心勞力之成果，原來是人類文明的基石。傳道者也五度強調這點：

2.24人莫強如吃喝，且在勞碌中享福，我看這也是出於神的手。2.25論到吃用、享福，誰能離了祂呢？

3.13...人人吃喝，在他一切勞碌中享福，這也是神的恩賜。

5.18我所見為善為美的，就是人在神賜他一生的日子吃喝，享受日光之下勞碌得來的好處，因為這是他的分。5.19神賜人資財豐富，使他能以吃用，能取自己的分，在他勞碌中喜樂，這乃是神的恩賜。5.20他不多思念自己一生的年日，因為神應他的心使他喜樂。

8.15我就稱讚快樂，原來人在日光之下，莫強如吃喝快樂：因為他在日光之下，神賜他一生的年日，要從勞碌中，時常享受所得的。

9.7你只管去歡歡喜喜吃你的飯，心中快樂喝你的酒，因為神已經悅納你的作為。9.8你的衣服當時常潔白，你頭上也不要缺少膏油。9.9在你一生虛空的年日，就是神賜你在日光之下虛空的年日，當同你所愛的妻，快活度日，因為那是你生前在日光之下勞碌的事上所得的分。

可見這是傳道書的基調之一，它也是伊甸園的倫理，是神造人時，賜給人類的福份(創2.15，詩104.15，23-24，127.1-2，參創3.17-19)。勞碌而生活是極其神聖的，這是伊甸園的原則，與罪無關。

如果今天的社會還能夠呈現上述理想的光景的話，那不就是伊甸園重現了嗎？

### 功勞被人攫走

傳道者在2.18-23的觀察，他發現有以下的荒謬：

1. 他的勞碌所得竟然被別人不公義地攫走，令他憤憤不平(2.18-19)。
2. 不勞竟然也可以收獲(2.20-21)。

這正是今天的社會的現象：「功竟唐捐」，「不勞而獲」。如果

努力不一定可以收穫、犧牲不一定可以享受，這世界不就亂了套嗎？這正是今日世界的大病。傳道者早在他的人生裏就察覺這種可怕的社會癌症了！

### 浮生現形記事

這兩種現象有所不同。功會唐捐用今日的話來說，就是白領犯罪。我們不會忘掉2008的金融海嘯。我不是財政專業人士，我只是就一個一般的老百姓來看事，你們就當我是一員陪審員好了，我用我的良心來看這些社會現象，公平不公平。華爾街的金融公司創造出一些產品，把一些會賠本的東西包裝成一本萬利的商品(股票)，炒熱了再用高價賣出去。等到東窗事發時，利潤早已經掉進了有心人的口袋裏，留下爛攤子讓社會大眾去收拾，甚至要政府用納稅人的錢來保釋。

2011年我去阿根廷首都講課。那裏的台灣鄉親告訴我，他們許多夫婦從台灣移民到布宜諾斯艾利斯，把不少資本存進銀行。有一天政府突然宣布所有的財產都凍結，不可動。三年後解凍了，還是一樣多的披索，只是它已經貶值為美金的三分之一。換句話說，至少那三年的財產加上他們的勞碌，是縮水的，功勞唐捐了。不但沒有利息，還偷走了他們的一生心血的三分之二。誰做的呢？

不但功有唐捐，而且有不勞而獲，或少勞多獲。台灣的食安風暴在過去的三年刮得老百姓東倒西歪，說穿了，就是做生意的人用詭詐的方法製造食品，獲取高利。好幾年前富士康發生工人在深圳龍華基地，短短兩月間12連環跳，跳到連老闆都趕快加薪，請求員工千萬別再跳了。一時之間，蘋果公司的獲利及其分配問題被突顯出來了。假使有一個社會公審，我身為小陪審員，我要說，不公平。Steve Jobs真是佛教徒嗎？而且他一點都不聽總統Obama的話。總統勸他把工廠設在美國，好給自家人創造就業機會。Steve Jobs不願意，道理很簡單，他要賺取更高的利潤，不

太像佛教徒吧？他也幾乎沒有慈善捐助的記錄。

那麼為什麼華爾街創造出來的危險產品，社會大眾都在買呢？一言以蔽之，人心之貪也。人人皆想獲取更大的利潤。

為什麼像黑心商人的產品有人買，而且東窗之前，人人趨之若鶩呢？仍舊是出於人心之貪也。人人都要用更少的代價獲取更大的利益。

這些玩小的，更大的政客。當他起來批判當權者時，他當然是一副救世主的模樣。批評人容易，而且真真假假，小老百姓那裏知道呢？青年學生熱血滿腔，就欠報國無門，最容易挑動了。毛澤東革國民黨政府的命，好啊，他說要叫窮人翻身，要把地主的土地釋放給佃農，要無產階級專政，真的嗎？這不是我批評的，是習主席自己說的，再不反貪腐，就要亡國亡黨了。和珅再世，看到今日的這種巨貪，也要自愧弗如。問題出在那裏？都是人心罪惡的問題。

### 人者乃心之器

我們老是在討論制度，人間真有一種政治仙丹，能救生民於水火嗎？「國者人之積，人者心之器。」這是孫中山講的至理名言，制度固然重要，更重要的是人心。

資本主義社會切切需要福音，早在十九世紀末的德國社會學家韋伯(Max Weber, 1864~1920)就直言，它不能沒有基督教所帶來的博愛與道德。<sup>1</sup> 基督教的真理好像一種良心提醒劑一樣，刺激人心甦醒過來，用道德訴求叫人將利潤主動地釋放出來。

我不相信人間真有什麼優秀的政治制度，可以叫國家社會長

---

<sup>1</sup> Max Weber, *The Protestant Ethic and the Spirit of Capitalism*. 1905.

## 第五篇 失落的十年(2.18-23)

治久安。有那一個制度可以叫老百姓的勞碌所得，公平地容他自家使用？這些年來政客們都在打經濟牌。其實1945~1949年的國共內戰，毛打的就是經濟牌。他為什麼叫得動中國廣大的農民，因為他許諾他們土地改革，給他們土地，使他們翻身。Obama在2008年打敗共和黨，只憑著一個字：Change (改變)。習主席上台迄今，老百姓對他有很高的期望，當然是希望他反貪腐，給國家帶來經濟活水。2000年的陳水扁競選時的口號很厲害，八個字：有夢最美，希望相隨。馬英九在2008年的選舉只有三個數字：633 (都跟經濟有關：6%的年經濟增長率，2016年人均國民收入達到3萬美元，2012年以後失業率控制在3%以下。)。這些和老百姓的生活息息相關，就如傳道書2.18-23所關注的事，是一致的。這些都是晚近幾年發生的事，但是呢？

「失落的十年」(“*The Lost Decade*”)被稱為日本病，自從1990年代起，日本的經濟在繁榮了數十年後，突然之間像泡沫破滅了，持續了二十年，直到這兩年安倍上台後射出了三箭，好像奏效了，稍微拉抬了他們的經濟。但願這不是曇花一現而已。

一個人的心最重要，要過伊甸園一般的生活，就必須對付我們心中的罪，尤其是貪婪；否則，「在勞碌中享福」(傳2.24)，是不可能的事。

### 死而復活經驗

洛克菲勒(1839~1937)「死於」53歲，活到98歲！洛克菲勒是個教科書上的名詞，代表著壟斷資本。洛克菲勒家族不僅僅在美國舉足輕重，而且還能夠影響世界貿易組織。這個家族的創始人約翰·大衛森·洛克菲勒(John Davison Rockefeller)1937/5/23病逝，享年98歲。生前他是美國巨富，僅向教育、科學和宗教事業就捐獻出了5.3億美元。

有次洛克菲勒出差到華盛頓投宿某飯店時，他向服務生要了

一間最便宜的客房。服務生大惑不解地問：「洛克菲勒先生，令公子投宿本飯店時總是選最好的房間，可是您卻住最便宜的客房，這是什麼緣故呢？」洛克菲勒笑著說：「哦！道理很簡單，我兒子有福氣啊！他有個有錢的爹，而我沒有啊。」

這位美孚石油公司(Mobil)的創建者1839年在鄉間出生，父親是個犯重婚罪、行為放蕩的假藥販子，而母親卻是個循規蹈矩的清教徒。

童年時他的家中窮困，他幾乎沒有受過正規教育，在沒有任何資本的情況下，開始了他的企業家生涯。童年起他把賺到的每個銅板都記在帳上，學會了工作、節儉和施捨。他希望用他自己的錢財去教育人們自助。約翰·大衛森·洛克菲勒是有史以來第一位億萬富翁，美國最著名的企業王朝的創建人，也是美國歷史上最最有爭議的企業家。為人古怪、狡詐、多有創見，令人難忘。

15歲(1855)的洛克菲勒花了40美元在Folsom's Commercial College的克利夫蘭分校(OH)，學過三個月的簿記，這是他一生中接受的惟一正規商業訓練。18歲時(1857)他從父親手中以一分利貸款1,000美元，與克拉克(Maurice B. Clark)合作成立了Clark & Rockefeller公司，經營農產品買賣。南北戰爭需要大量的農產品，二十多歲的洛克菲勒嗅覺靈敏，因此變成了一個富人。

像其他富人一樣，他每年花300美元雇人替他入伍打仗，他好緊緊抓住戰爭機遇，賺進雄厚資本，為日後的發展奠定了堅實的基礎。戰後的經濟繁榮又給他機遇，發展企業。他僅以4,000美元與人合作成立石油公司，從此一頭撞進了黑金之河，而財富就從油井裏噴出，源源不絕。

超人的才智和貪婪的天性，使他在短期內創建了美國最有實力、最令人生畏的壟斷性企業 - 標準石油公司(Standard Oil) - 並成為世界首富。這家公司被人稱為「章魚」的托拉斯，它的石油

生意幾乎占當時美國總量的90%，創造了史上財富的神話。

批評洛克菲勒的人指責他的帝國是建立在不擇手段的經營策略上的，比如同鐵路公司廣泛勾結、實行掠奪性叫價、派遣行業間諜、以及向政府官員大肆行賄等。

老羅斯福總統和檢察官們掀起的一場曠日持久的反托拉斯(anti-trust)大戰，要把標準石油公司逼入絕境。在此之前長達30年之久，洛克菲勒想盡方法逃避種種的調查。

儘管洛克菲勒身為巨富，但他的生活非常儉樸，而且時刻都在教育兒女們他一貧如洗兒時的價值觀。第一步就是不讓他們知道父親是個富人，孩子們在長大以前，都沒去過父親的辦公室和煉油廠。他在家裏稱妻子為「總經理」，要求孩子們認真記帳。孩子們靠做家務來掙零錢：打蒼蠅2分，削鉛筆1角，練琴每小時5分，修復花瓶則能掙1元，一天不吃糖可得2分，第二天還不吃獎勵1角，拔十根雜草可以掙到1分，小約翰劈柴的報酬是每小時15分，保持小路乾淨每天是1角，洛克菲勒為此感到得意。

他曾指著13歲的女兒對別人說：「這個小姑娘已經開始掙錢了，你根本想像不到她是怎麼掙的。我聽說煤氣用得仔細，費用就可以降下來，便告訴她，每月從目前的帳單上節約下來的錢都歸她。於是她每天晚上四處轉悠，看到沒有人在用的煤氣燈就去把它關小一點兒。」

他不厭其煩地教育孩子們勤儉節約，每當家裏收到包裹，他總是把包裹紙和繩子保存起來。為了讓孩子們學會相互謙讓，只買一輛自行車給四個孩子騎。小約翰長大後不好意思地承認說，自己在八歲以前穿的全是裙子，因為他有三個姊姊。

他生活節儉，卻是慈善得令人難以置信。截至1920年代，洛克菲勒基金會成為世界上最大的慈善機構，他贊助的醫療教育和公共衛生是全球性的。他一生直接捐獻了5.3億美元，整個家族的

慈善贊助超過了10億美元。中國受益尤多，接受的資金僅次於美國，1915年洛克菲勒基金會成立中國醫學委員會，由該委員會負責在1921年建立了協和醫科大學，為中國培養了數代醫學人才。

洛克菲勒的贊助還給慈善業帶來了一場革命，他並非沽名釣譽，而是致力於促進知識創造和改善公共環境，其影響更為廣泛，意義也更加深遠。

這個人集虔誠和貪婪、同情和凶狠於一身：他是美國傳統之化身，鼓勵節儉和勤勞，同時又激發貪婪的本性。一位檢察官是這樣稱讚他：「除了我們敬愛的總統，他堪稱我國最偉大的公民。他用財富創造了知識，捨此更無第二人。世界因為有了他而變得更加美好。這位世界首席公民將永垂青史。」

洛克菲勒33歲時賺到了人生的第一個100萬美元，43歲時他建立了世上前所未有的最大壟斷企業。但在53歲時，長期的煩惱、貪婪、恐懼和緊繃的生活，嚴重損壞了他的健康。失眠、消化不良、掉頭髮，精神趨於崩潰，使他整個人「看起來像個木乃伊」。他的頭髮和眼睫毛全部掉光，只剩下淡淡的一縷眉毛：這種脫毛症通常是由於過度緊張引起的。他的模樣變得很古怪。醫生警告他必須在死亡和退休之間作一抉擇，他選擇了退休。於是他便有了「死於」53歲，但一直活到98歲的傳奇人生。

醫生們為他立下三條規則：

1. 在任何情況下，絕不為任何事煩惱。
2. 放鬆心情，多在戶外做適當運動。
3. 注意節食，隨時保持在半饑餓狀態。

他退休後，學習高爾夫球、整理庭院、和鄰居聊天、打牌、唱歌，同時也進行他一生中最有意義的新事：為他人著想，並把金錢成百萬地捐出去！

他獲知有一家學校因被抵押而關閉時，就立刻捐出數百萬美



第五篇 失落的十年(2.18-23)

元施以援助，並將它建設成為舉世聞名的芝加哥大學。他盡力幫助黑人，還幫助消滅十二指腸蟲。他成立了一個龐大的國際性基金會，致力於消滅世界各地的疾病、文盲及無知。在他的資助下，科學家發現了盤尼西林以及其他多種新藥。他還在北京創辦了協和醫科大學！洛克菲勒因此感受頗多，認為他的生命又重新開始了。所以人們說，他「死於」53歲，但一直活到98歲。

失落永生了嗎？

這些年間失落的十年、二十年更促使我們省思，如果你只為今生而失落了永生，划得來嗎？這是洛克菲勒的故事，給我們帶來最深刻的省思。

2015/2/8, CBCM 福音班

禱告

無人像耶穌這樣愛顧我

*(No One Ever Cared for Me Like Jesus. H611)*

<sup>1</sup>讓我向你述說主耶穌的寶貴

祂是我最忠信朋友不改變

讓我向你述說祂如何改變我

無人像祂救我脫離眾罪鍊

\*無人像耶穌這樣愛顧我 無朋友像主這樣仁愛

無人像祂能把我罪惡全赦免 主愛我何等大哉

<sup>2</sup>當我陷在罪中耶穌來尋找我

那時我心中充滿失望痛苦

主用祂慈愛大能膀臂懷抱我

引導我走上那永生的道路

<sup>3</sup>每一天祂重新證實祂的同在

使我日漸領會祂愛的無限

但我永不明白祂為何來救我

傳道書福音性講道：雨中蹤跡彩虹

直到那日當我親見祂榮臉

*No One Ever Cared for Me Like Jesus.* Charles F. Weigle, 1932

BISCAYNE 12.11.d.ref. Charles F. Weigle, 1932